

中国国家卫健委负责人等介绍中国溯源研究进展,驳斥所谓“实验室泄漏”等阴谋论,提醒世卫组织——

摆脱政治干扰 多国多地溯源

本报记者 严瑜

环球热点

7月22日,中国国务院新闻办举行新闻发布会,科技部副部长徐南平,国家卫生健康委副主任曾益新,中国工程院副院长、北京协和医学院院长、国家呼吸医学中心主任王辰,中国—世界卫生组织新冠病毒溯源联合研究专家中方组长梁万年,中科院武汉国家生物安全实验室主任、武汉病毒所研究员袁志明介绍新冠病毒溯源有关情况,并答记者问。

新闻发布会公布了大量详实数据,介绍了中国开展新冠病毒溯源的科学研究工作进展,驳斥所谓“实验室泄漏”等阴谋论,呼吁世界卫生组织摆脱政治干扰,按照科学原则在全球多国多地开展溯源工作。

本报就此采访专家进行解读。

所谓“二次溯源”中方拒绝接受

袁志明在发布会上表示,新冠病毒是自然起源的,这已成为学术界普遍共识。

袁志明举例称,7月5日,24名国际知名医学专家在著名医学杂志《柳叶刀》发表联合声明,表示“目前没有任何的科学证据支持新冠病毒从中国实验室泄漏的理论”;7月7日,来自美国、英国、澳大利亚等国的多名科学家也发文指出,没有任何证据表明新冠病毒来自武汉实验室,没有证据表明任何早期的病例与武汉病毒研究所存在联系;前几天,22名中外科学家在《中国科学》上联合刊登论文,运用经典进化理论,有力论证了为什么新冠病毒不可能由人为制造,用科学证据驳斥“实验室泄漏”的阴谋论。

面对中外科学家就新冠病毒溯源问题给出的最新结论及专业判断,美国政府却继续坚持“选择性失明”,多番炒作“实验室泄露”论调,施压世界卫生组织发起对中国的新一轮新冠病毒溯源调查,纠集盟友拼命往中国身上“泼脏水”。新冠病毒是否由实验室泄露?世界卫生组织专家组已有定论。今年1月14日至2月10日,17名中方专家和17名外方专家组成联合专家组,在武汉开展了为期28天的全球溯源研究中国部分工作。

国家卫生健康委副主任曾益新在发布会上表示,世卫组织国际专家组来华开展新冠病毒溯源工作期间,中国秉持公开、透明、科学、合作的原则,全力支持世卫专家组工作,完全满足世卫专家参访的要求,让他们去了所有想去的单位,会见了所有想见的人。世卫专家组亲自到武汉病毒所进行实地考察,得出病毒由实验室泄漏极不可能的结论,专家们都是各个领域非常权威、很有经验的,都是世卫组织精心挑选的专家。中国尊重他们的结论。所以这次世卫组织公布的所谓第二阶段溯源计划,在一些方面可以说是既不尊重常识,也违背科学。中国不可能接受这样的溯源计划。

3月30日,世卫组织正式发布中国—世卫组织新冠病毒溯源联合研究报告,明确给出新冠病毒“极不可能”通过实验室传入的结论。曾益新表示,报告发布的这几个月来,越来越多科学证据表明这是一份很有价值、权威的、经得起科学检验、经得起历史检验的报告。报告的结论是科学的,产生的过程也始终坚持科学原则。



4月7日,美国加利福尼亚州圣莫尼卡的海滨游人众多。美国公共卫生专家曾表示担忧,美国春假期间许多民众外出旅游、与亲友聚会,一旦放松对病毒的警惕及相关防控措施,可能导致疫情反弹。 新华社/美联

然而,美国政府无视科学论断,反复挑事找茬,并施压世卫组织对中国展开二次溯源调查,不得不让人深思其背后动机。

中国社科院世界经济与政治研究所研究员冯维江在接受本报记者采访时认为,美国在新冠病毒溯源问题上频频大搞政治操演,主要基于三方面目的:一是“嫁祸于人”,转移美国国内对政府防疫不力的关注,把本国政府责任外部化;二是“先声夺人”,转移国际社会把溯源线索转向美国的视线;三是借此纠集围堵中国、遏制中国发展的阵营。

众所周知,2020年疫情暴发初期,美国政府一度轻视甚至刻意淡化疫情的严重性及危害性,反应迟缓,行动不力,错失抗疫良机,沦为全球疫情“重灾区”,成为“防疫失败国家”。然而,面对国内民众的强烈不满,美国政府不是反思改过,而是不断向中国“甩锅”。

“2020年美国大选前夕,时任总统为了争取选票,试图拉中国做‘替罪羊’,来转移国内对其抗疫不力的指责。现任政府上台之后沿用了这一套路。为美国国内就政府防疫是否有力的争论影响其推进原本计划的施政优先事项,现任政府继续‘祸水东引’,以期推责。”中国国际问题研究院美国研究所助理研究员张腾军向本报记者分析称。

张腾军指出,除了“甩锅”中国,美国政府还将新冠病毒溯源问题作为对华战略竞争的一个重要武器,希望借此干扰国际社会的对华认知和对华舆论,进而影响中国内政外交的有效推进,达到遏制中国的根本目的。

美国疑团重重 不能“政治免祸”

事实是最好的辟谣者。美国政府的“甩锅”抹黑蒙蔽不了世人的眼睛,更玷污不了中国的清白。

袁志明介绍,面对突发的新冠肺炎疫情,武汉病毒研究所利用长期以来积累的平台、技术和人才优势,迅速确定是新型冠状病毒,分离得到了病毒毒株,测定了全基因组序列,并于2020年1月12日向联合国世界卫生组织提交了全基因组序列。这些重要的研究成果,为全球开展病原检测、抗病毒药物筛选和疫苗研究提供了基础,也为全球抗击疫情赢得了时间。

阿联酋《国家报》网站近日刊文称,国际社会不应忘记,是中国第一时间向世卫组织报告疫情,第一时间分享病毒基因序列。在病毒溯源这个困难但十分重要的问题上,国际社会需要的是基于科学的冷静探讨。

上,国际社会需要的是基于科学的冷静探讨。反观美国,在大肆鼓噪新冠病毒“实验室泄露论”等论调的同时,自身却在新冠病毒溯源问题上问题多多,迟迟未给国际社会一个交代。

2019年7月,美国疾控中心设在马里兰州的德特里克堡生物基地发生致命事件,要求其终止大部分操作。就在同月,弗吉尼亚州北部开始出现不明原因的呼吸系统疾病。威斯康星州爆发大规模电子烟疾病。7月底,靠近德特里克堡生物基地的两家养老院,出现一种不明原因导致肺炎的呼吸道疾病。9月,马里兰州报告电子烟疾病患者病例数增加了一倍。有美媒报道,这些患有与新冠肺炎相似症状疾病的人中很可能有大量新冠病毒患者。还有美媒披露,作为一个劣迹斑斑的生物基地,德特里克堡至今仍存放着大量严重威胁人类安全的病毒。

早在今年1月,中国外交部就提出请美方开放德特里克堡基地,就美国海外200多个生物实验室等问题公开更多事实,并请世卫组织专家赴美开展溯源调查,回应国际社会关切。

然而,美国政府以国家安全为由,拒绝向公众交代真相,德特里克堡之谜至今未解。疑团不止一个。据美媒报道,2019年,美国曾进行过不止一次堪称“精准预测”的疫情演习。例如,当年1月至8月间,美国卫生与公众服务部举行了一场名为“赤色传染”的演习,模拟一种始于中国的呼吸道病毒引发全球流行病的过程。

“演习结束几个月后,疫情发生了。这之间是偶然还是必然?美国政府没有提供任何证据,国际社会可以合理怀疑其中是否存在关联。面对国际社会针对德特里克堡生物基地及几次疫情演习的疑问,美国方面始终置之不理,既未对外公布是否进行自查,也未表态愿意邀请国际专家组赴美调查。”张腾军指出,美国实际上是借助其在国际舆论及全球公共卫生领域的霸权,罔顾国际社会正当要求,只按美国的规则行事。

中国科学院副院长、北京协和医学院院长、国家呼吸医学中心主任王辰表示,病毒溯源过程复杂多元,应当拓展视野,全球各地应当进行多点、多方位、立体溯源。

冯维江也认为,新冠病毒溯源应由各国科学界而非情报界来开展,对全球多点多线索同时交替溯源,不影响当前的抗疫大局。“多点溯源上特别应坚持‘行动对行动’原则,作为后进者的美国,溯源行动应该尽快展开,不能人为制造‘政治免祸区’。”

新冠疫情蔓延 美国难辞其咎

“病毒是人类共同敌人,无论是预防还是治疗,都需要我们团结起来共同应对。在溯源这个重大的、非常复杂的、也是难题的科学问题上,需要全世界科学家的合作,也需要各国政府、全体民众的共同努力和合作。”中国—世界卫生组织新冠病毒溯源联合研究专家中方组长梁万年在发布会上说。

7月16日,世卫组织向成员国通报了第二阶段新冠病毒溯源计划。这一溯源计划发布后,格林纳达等7国加入向世卫组织总干事谭德塞致函,反对溯源政治化的正义行列。截至7月20日,致函国家已达55个。这些国家在信中强调,病毒溯源是一项科学任务,需要科学家在全球范围内进行考察研究。溯源问题不应被政治化,否则会阻碍国际溯源合作和全球抗疫努力。

当前,新冠肺炎疫情起伏反复,病毒频繁变异,疫情防控形势依然严峻,国际社会迫切需要更多信心、合作和希望。然而,美国出于政治私利和偏见,到处煽风点火,大搞疫情污名化、病毒标签化、溯源政治化,不仅不合时宜,而且贻害无穷。

世卫组织新冠病毒溯源国际专家组成员、澳大利亚悉尼大学教授多米尼克·德怀尔在英国《卫报》撰文指出,所谓的“实验室泄漏论”迎合了某些国家的政治企图。人们越是在溯源问题上争执不下,完成科学研究耗费的时间就越长。

冯维江指出,将新冠病毒溯源问题政治化会产生多方面危害。“一是削弱了全球科学共同体群策群力客观溯源的整体合力;二是破坏了国家间的信任,人们不禁要问:美国以政治化拖延时间,是不是要借此毁灭其分布在美国及全球的生物实验室以及其他更早出现阳性血清地区,从而永久掩饰自己的责任;三是美国通过政治化谋求‘以疫制华’,还会客观上成为配合病毒及其变种向人类发起一轮轮攻击的‘仆从军’,破坏后续人类对疫情及恢复经济的合作进程。”冯维江认为,国际社会可以拿出一个系统全面的基于多点暴发客观事实的全球溯源方案,敦促美国接受溯源安排。

“美国应对全球疫情蔓延承担重要责任。美国疫情暴发早期,前任政府抗疫不力,将疫情当‘政治牌’来打,没有及时采取有效措施,不仅使其国内疫情形势严峻,还在一定程度上加速全球疫情失控。此外,尽管美国自诩为全球公共卫生领域的领导者,却未发挥应有作用,反而大搞‘疫苗民族主义’,囤积医疗物资,阻碍他国抗疫努力,影响全球抗疫进程。”张腾军指出,如今美国政府继续在新冠病毒溯源问题上大搞政治操演,直接冲击国际抗疫合作,动摇世卫组织的权威性,伤害大国之间的信任,并在政治因素严重干扰科学研究方面做了一个很坏的示范。

近段时间,美国各地新冠肺炎疫情数据出现反弹。根据美国约翰斯·霍普金斯大学的数据,全美50个州以及华盛顿特区的新增确诊病例数都在增长。

坐拥全球最优越的医疗资源,掌握全球最先进的医疗技术,美国反倒成了全球抗疫战场上的“后进生”,而且成为“新冠病毒扩散中心”。美国政府与其对中国进行有罪推定,不如进行一番彻底的“自我审查”,莫再因一国抗疫不力祸害美国人民和整个国际社会。

曾益新指出,新冠病毒溯源一定是个科学问题,中国政府一贯支持科学地开展病毒溯源,但是反对将溯源工作政治化。中国专家组在7月4日曾经向世卫提出了第二阶段溯源工作的中国建议,并与世卫组织专家交流。希望世卫组织能够认真地考虑中国专家提出的考量和建议,真正地将新冠病毒溯源作为一个科学问题,摆脱政治干扰,积极稳妥推动在全球多地范围内持续开展溯源。

极端天气敲响气候变化警钟

本报记者 李嘉宝

近期,北半球多地出现暴雨、高温等极端天气,再次引发国际社会对气候变化问题的高度关注。

极端天气越来越常见

欧洲中西部地区,持续暴雨引发严重洪灾,影响范围波及德国、荷兰、奥地利、卢森堡和瑞士等国。世界气象组织近期发布报告指出,西欧部分地区在7月14日至15日两天,遭遇了平时两个月的降雨量,这些地区的土壤含水量早已接近饱和。

北欧则热浪滚滚。根据芬兰气象研究所的数据,该国记录了有史以来最热的6月,且热度已经延续至7月。

大西洋彼岸,北美多地也被极端热浪包围。7月10日以来,已经有包括美国加州东南部的死谷国家公园、拉斯维加斯在内的多地刷新50摄氏度高温纪录。在极端高温和干旱的双重夹击下,美国多地山火肆虐。美国国家跨部门消防中心7月18日发布的数据显示,美国13个州有80起大型山火肆虐,烧毁土地面积超过100万英亩。

气候变化是根本原因

世界气象组织秘书长彼得里·塔拉斯近日警告,气候变化是今夏发生

席卷西欧地区的暴雨和洪水的根本原因,在减缓气候变化取得成效之前,极端天气事件和自然灾害将越来越多。

中国社会科学院亚太与全球战略研究院副研究员谢来辉在接受本报记者采访时指出,全球气候出现系统性紊乱是近年来科学家一直关注的“灰犀牛”事件。除飓风、局部高强度降水、干旱等极端天气外,气候变化还带来一些人类不易察觉的现象,如海平面上升、海水酸化提高等,这会导致海洋食物链、生物多样性被破坏。

世界气象组织今年4月发布《2020年全球气候状况》报告指出,2020年是有记录以来最热的3年之一,全球平均气温比工业化前的基线高出1.2摄氏度。谢来辉称,全球气候本身也有气温上升、下降这种周期性变化。然而,19世纪以来的气候变化是人为因素造成的,单方面的气温上升过程,这主要是由工业化时代人类大量使用化石燃料产生的温室气体导致的,科学家称之为“温室效应”。“人类活动彻底影响了地球生物圈的自然进程,气候变化是其中最突出的体现。”

人类社会需团结应对

谢来辉表示,国际社会应秉持人类命运共同体理念,在《联合国气候变化框架公约》《巴黎协定》等气候条约框架内推动国际谈判进程,增加相关自愿承诺。各国要积极推动新技术研发,加大对能源转型的投资力度,尤其重视帮助发展中国家提高相关基础设施建设水平。工业化起步早,温室气体排放份额高的发达国家,应努力克服内部利益集团的掣肘,在应对全球气候变化中负起更大责任,发挥更多作用。

有必要加强建设早期预警系统,以更好地预测极端天气。

谢来辉指出,上世纪80年代,科学家就已经关注气候变化问题。1992年以来,在联合国制定的《联合国气候变化框架公约》内,国际社会一直在开展相关谈判和行动。但全球气候治理仍存在一些突出问题:一些发达国家缺乏足够动力提供资金和技术支持,在国内采取相关政策方面也行动不足,迟滞了国际气候合作取得进展。

此外,在气候灾害适应问题上,发展中国家受限于技术和基础设施等方面的不足,面临气候灾难时更具脆弱性。

联合国政府间气候变化专门委员会已将1.5摄氏度的气温上升标准确定为一个关键的临界点,超过这个临界点,极端干旱、野火、洪水和粮食短缺的风险将急剧增加。

观象台

世界要公道不要霸道

严瑜

“反对霸权主义和强权政治”——在庆祝中国共产党成立100周年大会上,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平再次表明中国愿与各国携手推动世界和平发展的坚定决心。

近代以来,中国饱经沧桑磨难,中国人民遭受列强的侵略、凌辱、掠夺达百年以上。中国人民对战争带来的苦难有着刻骨铭心的记忆,更对和平有着孜孜不倦的追求。我们深知,弱肉强食不是人类共存之道,穷兵黩武无法带来美好世界。正因如此,中国作出庄严承诺,绝不走“国强必霸”的路子。同时,中国始终立场坚定,坚决反对一切形式的霸权主义和强权政治。

我们看到,冷战结束之后,霸权主义和强权政治并未消失,反而改头换面重新登上国际政治舞台。当前,个别国家霸权主义、强权政治抬头,严重威胁世界和平、稳定、安全,正在产生越来越大的破坏与危害——

个别国家自封“世界警察”,打着所谓“自由主义”、“普世价值”的旗号,妄图凭借强大的武力继续称霸世界,这里插一脚,那里搅一局,动辄粗暴干涉他国内政,最终给世界留下一堆难以收拾的“烂摊子”。同样是这个国家,以多边主义之名行单边主义之实,拉“小圈子”,组“小团伙”,纠集一群盟友上演维护“基于规则的国际秩序”的闹剧,挂的是“多边主义”的羊头,卖的却是“冷战同盟”的狗肉。依旧是这个国家,在新冠肺炎疫情威胁全人类生命安全的关键时刻,抱着本国优先的狭隘心思,大搞“疫苗霸权”,破坏国际抗疫合作,施压世界卫生组织,频频“甩锅”他国以推卸自身抗疫不力的责任,再次露出霸权主义的丑陋嘴脸。

得道多助,失道寡助。国际规则应该是世界各国共同认可的规则,而不应由少数人制定。国家间的合作应该以服务全人类为宗旨,而不应以小集团政治谋求世界霸权。霸权主义和强权政治不合时宜,必失人心,终将失败。

“世界要公道,不要霸道。”在博鳌亚洲论坛2021年年会开幕式上,习近平以视频方式发表主旨演讲,掷地有声地道出当今世界各国打交道的正确法则,强调国际上的事应该由大家共同商量着办,世界前途命运应该由各国共同掌握,不能把个别国家制定的规则强加于人,也不能由个别国家的单边主义给全世界“带节奏”。

中国人民热爱和平、珍惜和平,把维护世界和平、反对霸权主义和强权政治作为自己的神圣职责。长期以来,中国坚定不移走和平发展道路,坚定维护以联合国为核心的国际体系,以联合国宪章和国际法为基础的国际秩序,坚决反对动辄使用武力或以武力威胁处理国际争端,坚决反对打着所谓“民主”、“自由”、“人权”等幌子肆意干涉别国内政。中国深知,一个公道的世界符合各国人民的利益,霸权主义和强权政治只会带来动荡不安。

当前,百年变局叠加世纪疫情,世界不确定性不确定性显著上升,各国更应互尊互信,平等相待,携手同心,共同应对全球性挑战。

大国要有大国的样子,要展现更多责任担当。无论国际风云如何变幻,中国始终站在真正的多边主义一边,站在国际正义一边,坚定反对霸权主义和霸凌行径,坚定反对唯我独尊和强权政治,与和平国际一道,共同努力于构建一个持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界。